

多方联动守护居民“头顶安全”

□记者 陈雪峰 张咪

近日,记者走访市区多个住宅小区时,发现建筑外墙脱落问题成为困扰老旧小区的突出隐患,引发居民普遍担忧。

在城西一个建成时间超20年的小区,多栋住宅外立面有明显修补痕迹。“上个月刮大风时,一块瓷砖突然掉下来,差点砸到人。”居民李女士说,她现在习惯了出门前先抬头观察。这个看似简单的举动,折射出居民对“头顶安全”的忧虑。

业内专业检测人士介绍,建筑材料热胀冷缩、黏接材料自然老化及结构变形位移的长期累积,是导致外墙鼓包、开裂、脱落的主要原因。这些问题在房龄20年以上的小区尤为明显。此外,高温、大风、降雨、冰雹等极端天气,也可能加速房屋外墙老化,增加脱落风险。

《中华人民共和国民法典》规定,外墙属于业主共有,维修责任由全体业主承担。但在实际操作中面临维修资金申请流程烦琐、业主意见难以统一、专业维修力量不足三重难题,导致许多小区错过最佳维修时机。

建筑外墙脱落问题,不仅关系居民人身安全,也影响着城市整体形象与品质。老旧小区见证了城市发展历程,承载着众多居民的生活记忆。要破解这一困局,需从日常维护、应急处置、制度创新三个关键维度,构建综合性防护与解决机制。

日常维护方面,建议建立数字化档案,详尽记录建筑信息;配备专业检测设备,定期开展检查;实施月度巡查,及时发现问题;依据隐患程度

分级管理,有效预防外墙脱落“四步工作法”。应急处置则要做到第一时间设置警戒区域,保障居民安全;第一速度组织专业检测,评估受损状况;第一优先级安排维修,消除安全隐患,降低损失“三个第一”。

制度创新同样不可或缺。2024年8月,住房和城乡建设部推出“房屋养老金”制度试点,通过“房屋体检、养老金、保险”三位一体设计,为老旧房屋提供可持续的维护资金保障,激发房屋维修改造市场消费潜力,从根源上解决维修资金难题。

提升安全意识是解决问题的基础。一方面,要加强宣传教育,培育居民的“建筑健康”意识,引导居民主动报修安全隐患;另一方面,要健全物业的“楼长负责制”,将外墙安全纳入社区治理的“最后一公里”。物业公司应切实落实“楼长制”,将外墙安全纳入社区网格化管理体系,确保责任到人。

解决外墙安全问题,考验着城市治理智慧,检验着民生保障温度。政府、市场与居民三方协同发力至关重要。政府进一步简化维修资金申请流程,出台激励政策,能吸引更多专业维修力量投身老旧小区外墙维护工作。经营主体凭借专业优势,积极参与“房屋养老金”制度相关业务,可切实提升维修服务质量与效率。居民增强责任意识,主动配合物业,积极参与小区外墙安全管理,为维护工作增添强大动力。三方携手共进,方能加快推动建立守护“头顶安全”长效机制,助力老旧小区重焕生机,让居民安心生活。

“乐享沪盐·银发赞歌”艺术交流活动圆满举行

盐城晚报讯 4月12日下午,“乐享沪盐·银发赞歌”艺术交流活动在世纪新城集团东大门剧场举行。290名来自上海的游客以及沪盐两地嘉宾齐聚一堂,共同见证了一场展现新时代老年人活力与风采的文化盛宴。

活动现场,上海、盐城两地的银发艺术团体纷纷登台献艺,为观众带来一场精彩纷呈的视听盛宴。整场活动共演出合唱、朗诵、走秀等十多个节目,不仅展现新时代老年人积极向上、热爱生活的精神风貌,更以文化为纽带,拉近沪盐情感距离。

此次活动以两地老年大学和文艺团体汇演的形式呈现,为沪盐两地的老年朋友们搭建一个展示自我、交流互动的广阔平台,丰富他们的精神文化生活,更成为推动两地文化交流、促进“银发经济”发展的重要桥梁,具有深远意义。

近年来,银发经济已成为推动高质量发展的重要引擎。我市积极响应国家号召,高度重视银发经济发展工作,着力打造“盐年益寿”养老服务品

牌。目前,我市已建立完善了支撑有力的法规政策体系、基础坚实的基本养老服务体系、优势集聚的产业发展体系、动力迸发的人才保障体系、规范有序的综合监管体系,“盐年益寿”养老服务品牌正逐渐成为盐城的一张新名片。

此次活动是市政府驻上海联络处与市文广旅局联合打造的“十万上海人看盐城”活动中的一项内容,由上海海金国旅海之旅老友会、艺樱文化、天马国旅等单位联合举办,聚焦高校老年大学与文艺团体的联袂汇演,引入上海银发经济溢出效应与文化互动新模式。活动旨在吸引更多上海人走进盐城,亲身感受盐城的独特魅力,带动本地消费,促进两地在旅游、文化等多领域的合作。

今后,我市将继续借助各类文化交流活动,不断深化与上海的合作,进一步挖掘和发挥自身优势,推动“盐年益寿”养老服务品牌的发展,为银发经济注入新的活力。

记者 宋晓华

零碳“骑”遇记



体验者试骑氢能共享单车。 顾越 摄

春日的晨光中,大丰港零碳产业园街道上掠过一抹流动的绿意,34辆搭载储氢罐的共享单车整齐列队亮相。

4月10日,随着“咔嗒”解锁声,一名试骑者轻踩踏板,车辆便如游鱼般滑出。这是大丰港经开区首批氢能共享单车系统投入运营的实景画面。

“就像踩着会呼吸的踏板,完全不像传统助力车有机械顿挫感。”刚结束试骑的吉辰慧摘下头盔,指着车架中部的储氢瓶介绍。

据悉,每支0.36升气瓶可支持40公里续航,当氢氧在质子交换膜中相遇,静默无声的电化学反应便转化为源源不断的驱动力。园

区配备5处氢能共享单车服务点,让车辆补能时间压缩至1分钟。

作为首批省级“碳达峰”“碳中和”试点,这里的交通革新不止于此。两辆喷涂着海浪纹样的氢能大巴每日往返于产业园区与人才公寓,其250公里续航能力可满足员工通勤需求。

在博汇小区施工现场,工人们正为5座光储充一体化电站浇筑基座。这些充电桩,启用后单日最大可满足20台新能源汽车的补能需求。

“我们将构建氢电双驱的立体交通网。”园区管委会相关负责人透露,年内计划增设氢能物流车和移动加氢站。

顾越 记者 张勇峰

55名大学生学急救长技能

4月13日上午,55名来自盐城师范学院海洋与生物工程学院的大学生志愿者齐聚市红十字会救护培训基地,参加由市红十字会与亭湖区红十字会联合举办的2025年盐城市“关爱生命 救在身边”应急救护培训活动。

“在日常生活中,突发呼吸道异物堵塞的情况并不少见,如果不及早抢救,患者极有可能因缺氧而窒息死亡。海姆立克急救法,也是我们所说的‘生命的拥抱’,可以帮助人们摆脱这种危险处境。”红十字救护培训师陆仁平一边讲解海姆立克急救法,一边与志愿者协作,为同学们演示具体的急救操作流程。

“心脏急症是导致心搏骤停最常见的原因,此外像电击、淹溺、中毒以及严重创伤等许多意外伤害,也可能引发呼吸、心搏骤停。一旦发现这种紧急情况,必须立即在现场进行心肺复苏。”红十字救护培训师刘金涛在讲解时强调道。

面对大学生提出的“如何有效

挽救晕倒且无心跳呼吸伤者生命”这一问题,刘金涛详细阐述了高质量心肺复苏的标准,涵盖成人按压频率、按压深度等关键要点,并从环境评估开始,依次到人工呼吸等各个环节,细致入微地讲解了心肺复苏的操作步骤以及自动体外除颤仪(AED)的使用方法,同时借助模拟人进行现场演示。

同学们热情高涨,积极参与实操练习,培训老师认真负责,对每一位同学的动作都逐一进行规范指导,并组织了操作考核。

盐城师范学院海洋与生物工程学院周梦圆同学感慨道:“这次活动意义非凡,不仅将生命教育巧妙地融入我们大学生的日常生活,增强了大家的社会责任感,更为平安校园建设筑牢了坚实的生命屏障,营造出‘人人学急救、急救为人人’的良好氛围。我们一定会让更多同学掌握应急救护技能,进一步提升校园自救互救能力。”

记者 陆荣春



当你爱上读书 世界就爱上了你



查看更多,请扫码关注

中共盐城市委宣传部

